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Доктор технічних наук, професор, професор кафедри хімічної техніки та 
промислової екології 
 
Досвід педагогічної роботи – 28 років. Автор та співавтор понад 220  
наукових та методичних публікацій. Читає лекції з наступних курсів:  
«Моделювання та прогнозування стану довкілля», «Ландшафтна 
екологія», «Екологічний менеджмент», «Геоінформаційні  технології», 
"Системи управління відходами" 
 
Детальніше про викладача на сайті кафедри 
 

Загальна інформація 

Анотація 

Дисципліна спрямована на оволодіння знаннями теоретичних основ управлінських, технологічних, 
фінансово-економічних заходів, спрямованих на зниження екологічного навантаження на 
навколишнє природне середовище. В курсі розглядаються базові  положення теорії економіки 
природокористування та управління екологічною і техногенною безпекою. Увага зосереджена на 
набутті навиків комп'ютерної обробки даних екологічного моніторингу для отримання 
математичних моделей і гіпотез щодо причинно-наслідкових зв’язків між техногенезом і станом  
навколишнього середовища, які є основою зваженого менеджменту. 
 
 

Мета та цілі дисципліни 

Формування базових знань про методи екологічного менеджменту, екологічного аудиту, основні 
закони та їх застосування для вирішення наукових і технічних задач, пов'язаних з досягненням 
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бажаного, можливого та необхідного стану навколишнього середовища як об'єкта 
управління; зведення до мінімуму ймовірності виникнення екологічних криз та екологічних 
катастроф. Цілями дисципліни є формування навичок розрахунку екоефективності виробничого 
процесу, екобалансів матеріальних та енергетичних потоків та циклів у рамках загальної концепції 
менеджменту; побудови та використання моделей відображення всієї сукупності взаємозв'язків 
між ресурсами та результатами економічної діяльності. 
 

Формат занять 

Лекції, практичні заняття, консультації. Реферат. Підсумковий контроль – екзамен. 
 

Компетентності 

ЗК-1. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  
ЗК-2. Здатність приймати обґрунтовані рішення.  
ЗК-3. Здатність генерувати нові ідеї (креативність). 
ЗК-7. Здатність мотивувати людей та рухатись до спільної мети. 
СК-6. Здатність управляти стратегічним розвитком команди в процесі здійснення професійної 
діяльності у сфері екології, охорони довкілля та збалансованого природокористування.  
СК-7. Здатність до організації робіт, пов’язаних з оцінкою екологічного стану, захистом довкілля та 
оптимізацією природокористування, в умовах неповної інформації та суперечливих вимог. 
СК-10. Здатність оцінювати рівень негативного впливу природних та антропогенних факторів 
екологічної небезпеки на довкілля та людину. СК-11. Здатність інтегрувати сучасні наукові знання 
для розробки та впровадження ефективних систем екологічного моніторингу та управління 
ризиками, пов'язаними з техногенними аваріями та катастрофами. СК-12. Здатність 
використовувати інноваційні інструменти та методики для розробки та оптимізації екологічно 
безпечних технологій. 
 

Результати навчання 

РН-1. Знати та розуміти фундаментальні і прикладні аспекти наук про довкілля.  
РН-2. Уміти використовувати концептуальні екологічні закономірності у професійній діяльності. 
РН-5. Демонструвати здатність до організації колективної діяльності та реалізації комплексних 
природоохоронних проектів з урахуванням наявних ресурсів та часових обмежень. 
РН-9. Знати принципи управління персоналом та ресурсами, основні підходи до прийняття рішень 
в умовах неповної/недостатньої інформації та суперечливих вимог.  
РН-10. Демонструвати обізнаність щодо новітніх принципів та методів захисту навколишнього 
середовища. 
РН-13. Уміти оцінювати потенційний вплив техногенних об’єктів та господарської діяльності на 
довкілля.  
РН-14. Застосовувати нові підходи для вироблення стратегії прийняття рішень у складних 
непередбачуваних умовах.  
РН-15. Оцінювати екологічні ризики за умов недостатньої інформації та суперечливих вимог.  
РН-16. Вибирати оптимальну стратегію господарювання та/або природокористування в 
залежності від екологічних умов. 
РН-21. Знати сучасні методики та інструменти для проведення комплексного екологічного аудиту 
та екологічного моніторингу, застосовувати їх для оцінки стану довкілля та впливу на нього різних 
факторів.  
РН-22. Володіти навичками розробки та реалізації ефективних стратегій управління природними 
ресурсами та запобігання негативному впливу на довкілля, враховуючи сучасні екологічні виклики 
та глобальні тренди.  
РН-23. Здатність до аналізу та синтезу інформації для розробки інноваційних екологічних 
технологій та методів, що сприяють зниженню екологічного навантаження та підвищенню 
ефективності природокористування. 
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 120 год. (4 кредитів ECTS): лекції – 32 год., практичні заняття – 
16 год., самостійна робота – 72 год.  



 

 

Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з дисциплін з 
першого (бакалаврського) рівня освіти. 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Лекції проводяться інтерактивно з використанням мультимедійних технологій. На практичних 
заняттях використовуються репродуктивні та проблемно-пошукові методи навчання та 
акцентується увага на вирішенні задач з оцінки стану та факторних навантажень на основі 
когнітивного моделювання системних об'єктів, завдань еколого-економічного аналізу із 
застосуванням когнітивних моделей та оцінки екологічної безпеки промислового виробництва.  
 
 

Програма навчальної дисципліни 

Навчальні заняття 

Лекції  

Теми лекцій Кількість годин 

Тема 1. Вступ: основи екологічного менеджменту 
Основні методи та моделі систем управління для завдань екологічного 
менеджменту 

2 

Тема 2. Методологічні основи екологічного менеджменту. 
Основна термінологія. Поняття про менеджмент, природоохоронну діяльність, 
аудит, екологічний менеджмент і аудит. Формулювання завдань еколого-
економічного аналізу.  

2 

Тема 3. Завдання мінімізації емісії, скорочення забруднення природного 
середовища. 
Задачі скорочення викидів на підприємствах. Управління якістю виробництва.. 

2 

Тема 4. Податок забруднення Пігу і умова ринкового рівноваги за умовою 
оптимуму Парето.  
Постановка задачі. Вирішення завдань визначення розмірів екологічних 
штрафів та умов їх запровадження.  

2 

Тема 5. Визначення екологічного штрафу відповідно до Парето-
оптимальності. 
Постановка задачі. Вирішення завдань визначення розмірів екологічних 
штрафів та умов їх запровадження. 

2 

Тема 6. Особливості екологічних вимог за умов довгострокового 
рівноваги. Екологічний податок на викид.  
Постановка задачі. Визначення екологічних вимог в межах розвитку 
економіки. Умови збереження еколого-економічної рівноваги. 

2 

Тема 7. Екологічні вимоги за умов торгівлі викидами. Дозвіл на викид. 
Постановка задачі. Моделі економічної ефективності на ринку викидів. 
Загальний зміст дозволу на викид. 

2 

Тема 8. Моделі еколого-економічного стану виробництва для вибору 
ефективної технології.  
Поняття екологічних технологій. Екологічна та економічна ефективність 
виробництва, еколого-економічна рівновага.  

2 

Тема 9. Оцінка екологічної безпеки промислового виробництва. 
Екологічний та економічний ризик. Ризик аналіз в умовах екологічного 
виробництва. 

2 



 

Тема 10. Завдання організації та розміщення виробництв з урахуванням 
розвитку природно-територіальних комплексів. 
Поняття природно-територіальні комплекси. Задачі природокористування та 
захисту природних екологічних систем. 

2 

Тема 11. Комплексна модель Динкельбаха оптимального розподілу 
ресурсів.  
Умови раціонального використання ресурсів. Оптимальність 
ресурсозабезпечення виробництва. 

2 

Тема 12. Оптимальні рішення еколого-економічної задачі за моделлю 
Дінкельбаха. 
Визначення основних параметрів моделі ефективного ресурсокористування 

2 

Тема 13. Основні економічні санкції за використання ресурсів і викиди. 
Купівля та продаж прав на забруднення. Ринок продажу дозволів на викиди. 

2 

Тема 14. Когнітивне моделювання для вирішення завдань управління 
слабоструктурованими системами. 
Поняття слабоструктурованої системи. Когнітивні моделі в еколого-
економічному аналізі. 

2 

Тема 15. Завдання оцінки стану та факторних навантажень на основі 
когнітивного моделювання системних об'єктів. 
Побудова когнітивних карт. Сценарний підхід у розв'язку задач еколого-
економічного аналізу. 

2 

Тема 16. Приклади завдань еколого-економічного аналізу із 
застосуванням когнітивних моделей. 
Екологічний менеджмент в дії на підприємстві. Вирішення питань 
екологічного управління на рівні техногенно-навантажених міст. 

2 
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Практичні заняття 

За наявності  

Теми практичних/семінарських занять Кількість 
годин 

Вагові 
коефіцієнти  b 

Тема 1. Знайомство з методами “first-best”, “second-best”. 
Розрахунок параметрів виробництва при наявних вимогах 
екологічної рівноваги довкілля.  

2 0,05 

Тема 2. Розв'язок задач на визначення податку 
забруднення Пігу.  
Основні умови встановлення податку на забруднення. 
Параметри виробництва щодо дотримання екологічних 
дозволів.  

4 0,05 

Тема 3. Екологічні податки, екологічне страхування. 
Вимоги до укладання екологічних договорів на страхування: 
можливості уникнення значних витрат в ситуаціях 
екологічного лиха, аварій.  Розв'язок задачі щодо визначення 
страхової суми, страхової премії. 

4 0,05 

Тема 4. Оптимальність ресурсозабезпечення виробництва 
– розрахунки за комплексною моделлю Динкельбаха.  
Етап фактичного обрахунку (метризація) завдання 
визначення виду технології ощадної стосовно матеріального 
забезпечення виробництва певного виду проодукту.  

2 0,05 



 

Тема 5. Побудова діаграм, компоновок карт.  
Збір, накопичення, обчислення, аналіз даних еколого-
економічного моніторингу та їх статистична обробка. Вплив 
екологічних інструментів на прийняття рішення у виборі 
технології. 

2 0,05 

Тема 6. Принципи розвитку природної системи і стійкості 
індустріальних екологічних систем (ІЕС). Збір, 
накопичення, обчислення, аналіз. Кейс і їх 
роль у рішенні екологічних задач. Оцінка даних еколого-
економічного моніторингу та результатів їх обробки.  

2 0,05 

Тема 7. Алгоритм розподілу ресурсів.  
Визначення інформаційного забезпечення для розв'язку 
задачі екологічної ефективності виробництва, вибір 
раціональної технології.  

2 0,1 

Тема 8. Побудова когнітивної моделі території як 
техногенно-природного об'єкта.  
Сценарний підхід для визначення умов дотримання 
екологічної безпеки 

2 0,6 
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Лабораторні заняття 

Лабораторні роботи в рамках дисципліни не передбачені 
 
Контрольні роботи 

Одна підсумкова контрольна робота, яка охоплює теоретичні питання курсу та проходить у формі 
тестового опитування за лекційним матеріалами.  

Теми контрольних робіт Вагові 
коефіцієнти  a 

Контрольна робота  1 

Загальна кількість годин 
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Самостійна робота 

Курс передбачає самостійне опрацювання теоретичного матеріалу та підготовку реферату, який 
вміщує описову частину – подання техногенно-природного комплексу, що враховує соціально-
економічну структуру певної території, та практична – прийняття рішення з екологічного 
менеджменту за прикладами практичних задач на основі використання MIPS-аналізу або 
графічного моделювання. Виконується  за допомогою засобів комп'ютерної обробки інформації та 
запропонованого у рефераті програмного додатку.  
 
Опрацювання теоретичного матеріалу 

 
 
 
 

Теми для самостійного вивчення Кількість годин 

Тема 1. Попередження негативного антропогенного впливу на природу 
в процесі виробництва, споживання та утилізації продукції, що 
випускається.  

3 



 

Тема 2. Організація екологічно безпечних виробничих процесів. 
Забезпечення екологічної сумісності всіх виробництв .  

3 

Тема 3. Отримання максимального результату при мінімальній 
шкоді для навколишнього середовища  

3 

Тема 4. Перетворення екологічних обмежень у нові можливості 
зростання виробничої діяльності  

3 

Тема 5. Оновлення продукції, виходячи з попиту, та створення 
«зеленого» іміджу підприємства в очах громадськості 

3 

Тема 6. Стимулювання природоохоронних ініціатив, що 
знижують витрати або сприяють зростанню доходів  

3 

Тема 7. Міжнародний підхід до екологічного менеджменту. Історичні 
аспекти розвитку понять ISO та EMAS. 

3 

Тема 8. Перспективи впровадження екологічного 
менеджменту в Україні: причини сертифікації за серією стандартів ISO 
14000 українськими підприємствами 

3 

Тема 9. Механізми правової і економічної відповідальності суб'єктів 
екоменеджменту: комплекс механізмів екологічної відповідальності 

3 

Тема 10. Методологічні принципи при проведенні екологічного аудиту: 
«критерії екологічного аудиту». 

3 

Тема 11. Принципи проведення державної екологічної експертизи. 
Аналітична стадія екологічної експертизи 

3 

Тема 12. Механізм акредитації органів, які пропонують послуги із 
сертифікації. Міжнародні норми і правила в галузі екологічної 
сертифікації 

3 

Тема 13. Особливості екологічного ліцензування: світовий та 
вітчизняний досвід 

3 

Тема 14. Система корпоративного екологічного менеджменту 3 

Загальна кількість годин 42 

 
Тематика індивідуальних завдань 

Вимоги до виконання індивідуального завдання (реферату) та його розрахункової частини, 
приклади виконання детально наведені за посиланням   
https://iiiii-
my.sharepoint.com/personal/tatiana_kozulia_khpi_edu_ua/_layouts/15/Doc.aspx?sourcedoc=%7B2825a
71c-1130-42a2-bf17-
47993d3f402d%7D&action=edit&wd=target%28%D0%9F%D0%A0%D0%90%D0%9A%D0%A2%D0%
98%D0%9A%D0%90.one%7C36266d8c-35cb-4667-906a-
5c2382e065b4%2F%D0%9F%D1%80%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%
B5%20%D0%B7%D0%B0%D0%B2%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F%7C976c1d5b-
28b4-4e5b-aca5-3895181b5341%2F%29&wdorigin=NavigationUrl  
 

Теми індивідуального завдання 

 Тема 1.* Методологія дослідження екологічного менеджменту 
Теоретичні аспекти визначення оцінки екоефективності. 
Оцінка екологічної ефективності (ОЕЕ).  

 Тема 2*. Екологічне маркування.  Вибір і прийняття природоохоронних рішень  
Загальні відомості з оцінювання екологічної ситуації щодо надання екологічного маркування 



 

 Тема 3*. Система екологічного менеджменту на рівні підприємств. Методи оцінки 
екологічної стійкості підприємств.  
Індикатори чи набори індикаторів (Individual/Set of Indicators). Аналіз матеріальних і 
енергетичних потоків  (Material and Energy Flow Analysis – MEFA). Метод MIPS (вхід матеріалу на 
одиницю послуги чи корисного продукту) 

Загальна кількість годин 30 

* –обирається конкретний об'єкт дослідження, що являє собою підприємство/технологія 
виробництва; відповідно до теми індивідуального завдання як напряму визначення його 
екологічного стану і впливу на довкілля надається оцінка його екологічної ефективності. 
 

Неформальна освіта 

Передбачена неформальна освіта у вигляді участі у конференціях за темами курсу і отримання 
відповідних сертифікатів, подання матеріалів для публікацій відповідно до індивідуальних завдань 
зараховується як здача реферату з розрахунковим завданням з максимальною оцінкою 100 балів. В 
якості підтвердження надається сертифікат учасника конференції та посилання на публікацію 
матеріалів. Проходження онлайн-курсу з отриманням сертифікату зараховується як 
відпрацювання практичних занять. 
 
 

Рекомендовані курси, тренінги, стажування 

1. Онлайн-курс «Як організувати екологічний менеджмент на підприємстві?» 
https://ukraine-oss.com/yak-organizuvaty-ekologichnyj-menedzhment-na-pidpryyemstvi/.... 
2. Онлайн-курс «Екологічний менеджмент (безкоштовний онлайн-курс з дипломом)» 
https://ua.educations.com/institutions/alison-free-online-learning/ekologichnij-menedzhment-
bezkoshtovnij-onlajn-kurs-z-diplomom https://r.autocad-specialist.ru/archicad-landscape-free  
3. Курс з ISO 14001:2015 - Системи управління навколишнім середовищем (EMS). 
https://ua.educations.com/institutions/alison-free-online-learning/kurs-z-iso-140012015-sistemi-
upravlinnya-navkolishnim-seredovishem-ems  
 
 

Література, навчальні матеріали та інформаційні ресурси 

Основна література 

1. Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» від 25.06.1991 р. № 1264-
XII. Дата оновлення: 07.06.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1264-12  
2.ДСТУ ISO 14001:2015 Системи екологічного управління. Вимоги та настанови щодо 
застосовування (ISO 14001:2015, IDT). URL : 
http://online.budstandart.com/ua/catalog/docpage.html?id_doc=64015  
3. Бобровський А.Л. Екологічний менеджмент. Київ : Університетська книга. 2023. 586 с. URL 
https://book.sumy.ua/ekologichnij-menedzhment/  
4. Лук’янова О. М. Екологічний менеджмент: Конспект лекцій. Харків: УкрДУЗТ, 2022. 66 с. URL : 
http://lib.kart.edu.ua/bitstream/123456789/9817/1/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BF
%D0%B5%D0%BA%D1%82%20%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf 
5. Environmental Management: Environmental Issues, Awareness and Abatement Paperback. 2021. 
218 р. URL : https://www.amazon.in/Environmental-Management-Issues-
AwarenessAbatement/dp/9811538158  
6. Шаравара В. В. Економіка природокористування : навч. посіб. [для студентів ВНЗ спец. 101  
Екологія, 103 Науки про Землю] Кам’янець-Поділ. нац. ун-т ім. І. Огієнка. Кам’янець-Подільський : 
Друкарня «Рута», 2020. 250 с. URL : 
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/bitstream/handle/123456789/4939/Sharavara-V.V.-
LiubynskyiO.I.-Ekonomika-pryrodokorystuvannia.pdf?sequence=1&isAllowed=y  

http://online.budstandart.com/ua/catalog/docpage.html?id_doc=64015
http://lib.kart.edu.ua/bitstream/123456789/9817/1/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%20%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf
http://lib.kart.edu.ua/bitstream/123456789/9817/1/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BF%D0%B5%D0%BA%D1%82%20%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf
https://www.amazon.in/Environmental-Management-Issues-AwarenessAbatement/dp/9811538158
https://www.amazon.in/Environmental-Management-Issues-AwarenessAbatement/dp/9811538158
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/bitstream/handle/123456789/4939/Sharavara-V.V.-LiubynskyiO.I.-Ekonomika-pryrodokorystuvannia.pdf?sequence=1&isAllowed=y
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/bitstream/handle/123456789/4939/Sharavara-V.V.-LiubynskyiO.I.-Ekonomika-pryrodokorystuvannia.pdf?sequence=1&isAllowed=y


 

7. Козуля Т.В. Теорія і практика екологічного менеджменту. Навчально-методичний посібник до 
практичних занять. Харків: НТУ "ХПІ". 2014. 92 с. URL : 
http://library.kpi.kharkov.ua/files/IMG/women/kozulya_spysok.pdf 
 
 

Додаткова література 

1. Стратегічна екологічна оцінка комплексного плану. Київ, 2022. 108 с. URL : 
https://decentralization.gov.ua/uploads/library/file/819/SEO_ready.pdf  
2. Bauer-Simpson K. What is the Difference Between Environmental Assessment and Environmental 
Impact Assessment? March 31, 2020.  URL : https://www.focusedvision.com.au/what-is-the-difference-
between-environmental-assessment-and-environmental-impact-assessment/ 
3. Management Plan 2024 DG ENVIRONMENT/ URL : 
https://commission.europa.eu/document/download/27bff4ae-01a7-427d-b1ca-
1510b7e92401_en?filename=env_mp_2024.pdf 
4. Луньова О.В. Методика вибору природоохоронних технологій за інтегральним показником 
екологічного впливу. Екологічні науки № 2(25). С.126–132. URL : 

  
 
 

Інформаційні ресурси 

1. Екологічний менеджмент в Україні-2025: що важливо врахувати?  
https://ukraine-oss.com/ekologichnyj-menedzhment-v-ukrayini-2025-shho-vazhlyvo-vrahuvaty/  
2. Керівництво з екологічного менеджменту  
https://ecolabeling.wordpress.com/ecomanagement_school/ecomanagement_guide/  
3. https://textbook.com.ua/ekologiya/1473446089/s-9  
 
 

Система  оцінювання 

Підсумкова оцінка з освітнього компонента визначається відповідальним лектором за темами, 
видами занять, тощо у відповідності до силабусу і є інтегральною оцінкою результатів усіх вид 
навчальної діяльності здобувача вищої освіти. Підсумкова оцінка повинна відображати всі оцінки 
за складовими навчального процесу з урахуванням їх вагових показників k: 
 

Поточний контроль 
(практичні, семінарські, 
лабораторні заняття), 𝑘1 

Контрольні роботи  
(за наявності), 𝑘2 

Індивідуальне 
завдання  
(за наявності), 𝑘3 

Підсумковий 
контроль  
(для ОК з іспитом), 𝑘4 

0,3 0,1 0,6 0 

 
Сума коефіцієнтів повинна складати одиницю: 𝑘1 + 𝑘2 + 𝑘3 + 𝑘4 = 1.  Підбір вагових коефіцієнтів 
підсумкової оцінки здійснює розробник курсу.  
Розрахунок підсумкової оцінки проводиться за формулою: 
 

О = П ⋅ 𝑘1 + 𝐾 ⋅ 𝑘2 + І ⋅ 𝑘3 + Пк ⋅ 𝑘4 
де:  П – середньозважена середня оцінка за поточний контроль 
 І – оцінка за виконання індивідуального завдання 
 𝐾 – середньозважена оцінка за контрольні роботи 
 Пк – оцінка за підсумковий контроль  
  

𝐾 =
𝐾1 ⋅ 𝑎1+. . . +𝐾𝑛 ⋅ 𝑎𝑛

∑𝑛
𝑖=1 𝑎𝑖

 

де: 𝑎і - ваговий коефіцієнт за кожну контрольну роботу.  
  

http://library.kpi.kharkov.ua/files/IMG/women/kozulya_spysok.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/27bff4ae-01a7-427d-b1ca-1510b7e92401_en?filename=env_mp_2024.pdf
https://commission.europa.eu/document/download/27bff4ae-01a7-427d-b1ca-1510b7e92401_en?filename=env_mp_2024.pdf
https://ecolabeling.wordpress.com/ecomanagement_school/ecomanagement_guide/


 

П =
П1 ⋅ 𝑏1 +П2 ⋅ 𝑏2+. . . +П𝑛 ⋅ 𝑏𝑛

∑𝑛
𝑖=1 𝑏𝑖

 

де: 𝑏і - ваговий коефіцієнт за кожне практичне (семінарське) або лабораторне заняття. 
 
 
Поточні оцінки за кожну складову (П, 𝐾, І,… ) 
виставляються за 100-бальною шкалою згідно з 
положенням «Про критерії та систему оцінювання 
знань та вмінь і про рейтинг здобувачів вищої 
освіти» НТУ «ХПІ».  
 
Підсумкова оцінка виставляється відповідно до 
розрахованої О з округленням до найближчого 
цілого числа в більшу сторону. 
 
 

 

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національна оцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Здобувач вищої освіти повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та 
доброчесності НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, 
відповідальність. Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з 
викладачем, а при неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників 
дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ «ХПІ» 
розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/   
 
 
 

Погодження 

Силабус погоджено 

30.08.2025  

Завідувач кафедри 

Олексій ШЕСТОПАЛОВ 

 

30.08.2025    

 

Гарант ОП 

Євгенія МАНОЙЛО 

 
 

https://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/dokumenty/normatyvni-dokumenty
https://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/dokumenty/normatyvni-dokumenty
https://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/dokumenty/normatyvni-dokumenty
http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/
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